

# 乡村振兴战略下农村体育文化发展的现实困境与路径优化

杨建华 张金

云南民族大学, 云南 昆明 65000

**摘要:** 乡村振兴战略是我国政府提出的一项重要战略,旨在推动乡村的全面振兴。在乡村振兴大背景下,农村体育文化的发展成为推动乡村振兴的重要环节。然而,随着城市化进程的加速推进,农村体育文化面临着极大的冲击,如何有效促进农村体育文化高质量发展,成为一个迫切需要解决的问题。在此基础上,文章深入分析了云南省沙拉托乡农村体育文化发展的现状,指出其存在的问题,并据此提出相应的发展路径,为实现乡村全面振兴提供了理论参考和实践指导。

**关键词:** 乡村振兴战略; 农村体育文化; 体育运动

实施乡村振兴,是实现全面建设社会主义现代化国家的重大决策,也是我国发展的一项重要战略任务。当前,促进体育文化的发展,不仅能够丰富农村居民的精神文化生活,提升健康水平,还能促进社会主义核心价值观的传播和乡风文明的建设,从而进一步提高农村地区的综合竞争力,对于我国全面推进乡村振兴具有重要的意义。然而,由于经济发展水平的高低、文化教育背景的不同、所处地理环境的差异,部分农村地区体育文化面临农民体育文化认知较低,缺乏正确引导、体育设施缺乏针对性,后续管理缺失等问题,严重制约了当前农村体育文化的发展及乡村振兴战略的深入实施。基于此,文章以乡村振兴为切入点,结合沙拉托乡体育文化的发展现状,探索了农村体育文化建设的路径,以期盼为促进乡村振兴、加快农村体育文化建设提供理论依据。

## 1 乡村振兴战略对农村体育文化的影响

### 1.1 农村体育文化的定义

农村体育文化是指居住在乡村地区的人们,通过对与体育有关的物质和精神的生产和消费,逐步发展起来的,带有浓郁的地方色彩的基础

设施、价值观念、心理、精神、风俗习惯和道德准则等<sup>[1]</sup>。它代表了农村特有的一种文化形态,是社会文化的一个重要组成部分。

### 1.2 乡村振兴战略对农村体育文化的推动作用

乡村振兴战略的实施,对农村体育设施的建设起到了显著的促进作用。在乡村振兴战略的指导下,国家和地方政府逐步加大对农村体育设施建设的财政投入,多项政策支持促使体育设施建设成为乡村基础设施建设的一个重要组成部分。这种投入包括体育场馆、健身路径等传统设施的建设,也包括满足农村居民日益多样化体育需求的新型体育设施。农村体育设施的普及和覆盖面的扩大,为农村居民参与体育活动提供了极大的便利,为农村体育文化的繁荣提供了坚实的物质基础。各级政府和相关部门也开始积极组织并开展了丰富多样的体育活动,比如乡村体育竞赛、传统体育项目等<sup>[2]</sup>。这些活动的开展,不仅丰富了农村居民的文化生活,还促进了体育精神的传承和健康生活方式的普及。通过参与到这些体育活动,农村居民能够切实感受到体育带来的快乐,进一步增强了他们对体育文化的认同感和归属感。

## 2 沙拉托乡农村体育文化发展现状分析

沙拉托乡,隶属于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县,以哈尼族彝族为主要居住人口,其自然景观优美,生态环境良好。在乡村振兴战略的推动下,元阳县沙拉托乡的农村体育文化呈现出蓬勃发展的态势,但同时也面临着一些现实挑战。近年来,随着国家政策的倾斜和资金投入的加大,沙拉托乡的体育基础设施得到了明显改善,为村民开展体育活动提供了物质基础。然而,受制于山区地理条件和经济发展水平,体育文化发展仍存在不均衡现象:示范村的设施相对完善,活动开展较为频繁,而偏远村寨的体育条件仍然简陋;青壮年大量外出务工导致体育活动的主力人群缺失,留守老人和儿童参与度有限;专业体育指导人才匮乏,活动组织多依靠村干部和热心村民,缺乏系统性规划<sup>[3]</sup>。沙拉托乡的农村体育文化正处于传统与现代交融的发展阶段,既保留了民族特色,又注入了新时代元素,但要实现可持续发展,仍需在资源均衡配置、人才队伍建设、活动创新设计等方面继续努力,让农村体育文化真正成为乡村振兴的助推器和村民美好生活的组成部分。

## 3 乡村振兴战略下沙拉托乡农村体育文化发展现实困境

### 3.1 农民体育文化认知较低,缺乏正确引导

沙拉托乡地区的人们大多以吃穿为首要目标,甚至在大多数比较富有的村寨,人们的业余生活也被诸如打扑克,看电视,打麻将之类的事情所占用。因此,人们参加体育锻炼的比重偏低,逐渐形成了“可以不参加体育锻炼”的观念。在其经济发展过程中,普遍存在的问题是人们的精神生活水平滞后于物质生活水平的提高。在部分地区,由于受到传统的农业生产经营方式的制约,农户养成了“重农轻

体”、“劳动即运动”的思维方式。一方面,大部分农户都存在着较大的经济困难,首先考虑的是如何维持生活。此外,有关部门未能提供正确的指导,体育知识和健身方法的宣传也不到位。农村居民获取体育文化资讯的渠道主要是电视和报纸。农村居民上网次数相对减少,对农村居民体育知识了解的途径也比较狭窄<sup>[4]</sup>。

### 3.2 体育设施缺乏针对性,后续管理缺失

沙拉托乡的基础运动设施仍是薄弱之处,不少村庄仅有的篮球场或运动场也达不到规范要求。羽毛球场和乒乓球场地还没有建立起来,运动设备也缺乏,有些村庄甚至连一套运动设备都没有。在该乡农村地区,很难建立起既能满足居民运动需要,又能满足居民健身需要的体育场所。以前村委会修建的很多体育设备都锈蚀、破损,没有专门的体育管理机构对这些设备进行升级改造。乡下的小学设备相对落后,缺乏足够的运动场,甚至有些学校连一个标准的篮球架都没有,仅在空旷处临时放置了篮球架<sup>[5]</sup>。大部分的建筑都是由混凝土砌成,或者是直接建立在土壤上,有很高的危险性。场地没有划好,没有达到规范的篮球场的标准,很难为学生们提供篮球的比赛和活动,而且,对于搭建好的篮球场地、乒乓球场地,村里没有相关专门的工作人员来进行定期的后续维修和管理,没有得到及时的维护,还会出现被儿童和农民们破坏的情况,无法监管设施的安全。

### 3.3 政府政策辐射范围有限,资金来源渠道少

由于受经济、文化和区位等方面的原因,虽然为了推动民族地区的乡村体育发展,国家倡导并推行“农民体育健身工程”,并提出了“生活奔小康,身体要健康”的概念,并展开了“体育三下乡”的主题活动。但是,在促进该地区体育产业发展的实践中,还面临着一些

问题,如政府对体育产业的推广力度不够,对沙拉托乡体育产业的发展影响较小,对农民的体育产业发展影响仍然存在限制。沙拉托乡体育文化的发展主要依靠的是国家的财政,而没有多少其它的经费来源,因此,政府的经费投资十分有限,仅仅依靠国家的财力,很明显是不可能巨大的基础上,满足农民对健康的需要。

### 3.4 公民社会力量薄弱,体育组织发展滞后

农村体育发展的真实立足点是乡村,是农民。然而,目前在元阳县沙拉托乡,基本上没有一个专业的体育和文化机构,乡镇政府一般都没有专职的领导,许多大学生虽然有组建球队并进行相关比赛的愿望,但是找不到相关的体育组织支持。所以,沙拉托乡的体育和文化活动,基本上都是由群众自己来进行的,没有形成一个合理的发展秩序,存在安全隐患,发展受限。当地的体育社团组织,还没有建立起来,还没有建立起一支体育骨干队伍。由于缺乏统一的组织和管理,沙拉托乡的体育团体发展落后,导致开展体育活动的成效不佳,这对沙拉托乡的日常体育活动的组织和发展产生不利影响。

### 3.5 体育管理制度不健全,体育人才缺乏

由于缺乏对农村体育文化工作的重视,因此,使得农民群众对农村体育文化的重视程度较低。这造成了沙拉托乡开展体育运动缺少专门的管理人员和组织者,甚至都没有设立专门的体育组织。另外,该乡镇的体育行政主管机构存在“空壳”现象,致使其在基层机构中的功能没有得到很好的体现,致使其在后续工作中的效果不明显。同时,由于历史和现实的制约,沙拉托乡在吸引和留住人才上存在着一定的不足。存在年轻骨干力量流失严重,对社会体育人才的培养力度不够,乡镇的师资力量缺乏,对基层的体育人才、体育志愿者的匮乏缺

乏重视等问题。

## 4 乡村振兴战略下沙拉托乡农村体育文化发展路径优化

### 4.1 发挥政府的宣传引导功能,提高农民体育文化认知

一方面,沙拉托乡要充分利用自身的宣传作用,对体育文化进行组织和宣传,要大力创造出一个人人都可以参加体育活动的社会环境,要与多个功能部门相结合,建立起一种以电视、网络、公共媒体等为主要内容的现代体育文化的宣传方式。这样就可以让沙拉托乡的农民在任何时间、任何地点都可以得到关于体育的消息和相关的政策,让体育文化真正进入到农民的日常生活中去。同时,在“全民健身”的背景下,该地方政府要充分发挥自身的导向作用,在充分考虑沙拉托乡农民自身体育需要的基础上,通过群体体育,让农民之间进行交流和互动,提高农民对体育的认识,提高农民的身体素质和心理素质,增强农民的社会参与性。同时,要根据农民自身的特点,适时发展一些新的体育项目,以适应农民的体育锻炼需要,提高农民参加体育运动的热情,从而使农民的身体素质得到进一步提高。

### 4.2 完善体育设施,重视后续管理工作

一方面,沙拉托乡要争取国家在政策和资金上给予乡村的支持,促进体育走到乡村,要多听、多看,多走,要以需要为中心,充分掌握农户的体育需要和他们的经济状况,要有针对性,有一定的地域特征,形成一定的地域文化。另一方面,是在对沙拉托乡体育设施进行改进的过程中,不能一成不变地按全国的统一标准进行建造。要有选择、有目标地对有限的体育资源合理分配,从而提升公共体育服务提供的品质。要加大对沙拉托乡乡村公共运动场所的维修力度。营造良好的运动场地,不仅要注重“建”,更要注重“养”。要强化对公共体育设施和场地的后续管理,还要安排专门的体

育人员来对现有的体育设施进行定期的维修和日常的管理,做好相关的记录,防止出现体育设施损坏,或是将其挪作其他用途的情况。这样,开展农村体育文化活动才能够有所保障,才能避免农村的体育文化建设流于形式。

#### 4.3 政府加大政策力度,拓宽资金来源渠道

一方面,上级政府可以加大资金投入,明确界定各级政府的职责,并在适当划分事权的基础上进行财权裁决。并且,通过法律的方式,加强财权与事权的均衡,保证在公共体育服务领域,基层政府的财力与事权保持相对均衡,防止支出大于收入。在经济条件较好的地区,可实行“分立”;在经济比较落后的农村,则实行上级政府主要负责购买公共体育器材,基层政府主要负责后期的运营和管理。另外,地方政府结合本地区制定相应的政策,扩大乡村体育的经费来源,同时还需要鼓励企业、社会体育机构等多方面的力量。政府应当建立多主体、多层次的资金投入方式,以政府作为主体,以企业和社会体育组织作为辅助,整合各方面的资源,来缓解资金短缺的问题,最大限度地发挥政府与市场在公共体育服务提供中的双重作用,保证沙拉托乡顺利进行农村体育文化活动,推动其农村体育文化事业的发展。

#### 4.4 培育社会力量,发展壮大体育文化组织

强化该地区大众健身体育的领导组织和工作组织,特别是要在乡村中推广开来。在此基础上,进一步完善该地区乡村的社会保障体系,促进乡村社会的健康发展。一方面,该地区的地方政府应当采取一些措施,比如,给予一定的权力,小额补贴,降低门槛,税收减免等,让一些社会团体和自治团体,也能够加入到乡村的公共体育服务提供中来。同时,要使乡村公共体育资源能够有效地进行整合与分享,加强对民间团体的管理,使其能够长期有

效地运行。在此基础上,通过对沙拉托乡政府自身的积极探索,使沙拉托乡政府能够更好地承担政府职能。在这一过程中,沙拉托乡行政管理部门既要发挥“服务”,又要发挥“协调”的作用,努力成为“服务型”的政府。

#### 4.5 健全体育管理制度,积极引进体育人才

从制度建设、人员培训等方面保证元阳县沙拉托乡体育事业的长期健康发展。首先,要提高当地居民对乡村体育文化的认识,政府部门应对其在乡村体育文化建设中所应担负的责任进行界定,并将其列入当地的规划和政府的日常工作中,并建立起一系列完备的乡村体育文化的评估指标,从而成为当地政府进行日常评估的主要参考。同时,要加强对沙拉托乡乡村体育专业技术人员的培训,加强对乡村体育教师的培训。要不时地组织本地区乡村体育文化交流与训练,并对乡村地区的体育人员进行定期的考试与资格鉴定。建立农村与学校的联合培训平台,建立健全社会保障体系,采取政策优惠和学费减免等措施,动员农村教师、高校学生、运动员等群体积极投身沙拉托乡农村体育文化建设。发挥体育专业人才的示范引领作用,着力解决乡村体育人力资源短缺、供需矛盾等问题,促进乡村体育事业健康发展。

### 5 结束语

农村体育是推动乡村文化振兴、助力体育强国建设的关键环节。文章以沙拉托乡为例,深入分析了当地农村体育文化发展现状,系统探讨在乡村振兴战略背景下,该地区农村体育文化发展所面临的挑战与机遇。强调发挥政府的宣传和引导功能,提高农民体育文化认知、完善体育设施,重视后续管理工作、政府加大政策力度,拓宽资金来源渠道、培育社会力量,发展壮大体育文化组织、健全体育管理制度,积极引进体育人才可以促进该乡农村体育文

化的繁荣发展。未来,应着力推动科技赋能农村体育设施建设,运用智能化手段提高场地利用率,并创新管理模式以增强农村居民的参与热情。要注重将传统民俗文化与现代体育项目相融合,持续探索具有中国特色的乡村体育发展路径。

#### 参考文献

- [1]朱隽,贺林平,常钦,等.推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴[N].人民日报,2023-04-16(001).
- [2]黄汉池.农村体育发展脉络审视与新时期路径选择[J].四川体育科学,2021,40(04):29-33.
- [3]叶欣,张浩天.美丽乡村视域下农村体育文化建设的困境与消解[J].江苏经贸职业技术学院学报,2020,(06):41-44.
- [4]陈建兵.农村体育文化建设研究[D].南京:南京农业大学,2007.
- [5]贾川川.乡村振兴战略下农村体育文化的发展路径与策略[J].村委主任,2024,(04):210-212.